

## 青春摆渡人

北京二外成都附属中学九年级 毛子馨

所及之彼岸，是“也无风雨也无晴”的从容自若，是江海寄余生的恬淡，更是“且将新火试新茶”的勇气。是你撑着一叶小舟，伴我渡及彼岸，是你写下“诗酒趁年华”，将我摆渡。是你——苏东坡。

雨无声地下，带着朦胧，带着诗意，可也仿佛挡住了我渺茫的未来。坐在病床上输着液，看药液滴滴落下，瓶内逐渐所剩无几，留给我的时间是否也在逐渐流逝呢？患上过敏的病，经历了太久的治疗时间。终日除了输液、喝中药，就是流泪——再也跟不上的学习进度，永远输不完的液，仿佛一次又一次地向我嘶吼：你这辈子已经“输”了。

你说：“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕，一蓑烟雨任平生。”清风飘逸，总归是知人心意的，它探过窗牖，翻开书页，月光下，映

入眼帘的是“回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。”定风波亦定心神，我不再慌乱、烦躁，把自己交托给了千年前的你。

风雨穿林打叶声中，你竹杖芒鞋，在云烟中前行，见我来到却也不怎么惊讶，只嘱托我紧随其后，你永远是一般从容淡定……

你说：“小舟从此逝，江海寄余生。”你向我讲那几度春秋，或意气风发，或官场得意。如今被贬，你说不应消沉，只因有白云解意，清风寄情。

我说害怕自己不能再登山顶，你说不用着急。身处黄州江边的你，来此处已是第五载。鲜衣怒马与风烟俱尽仅隔了一剪光阴。可你不曾消沉，而是牵起我有无数针孔的手……

夜阑风静，你嘱咐我不能放弃，要向阳而生。

你身处偏远贫素之地，心中宁静无尘，品味出“人间有味是清欢”；你寄居风雨陋室，心中娴雅悠然，享受“又得浮生一日凉”；你泛舟西湖，心中坚定恬然，吟咏“淡妆浓抹总相宜”。你不曾放弃，而是寄情于山水诗词；你不曾畏缩，而是逆流而上，向阳而生。

你说：“且将新火试新茶。”逆流而上所需的，是努力与坚持。

顿悟，何苦因一小病而荒废此生？人如果胸襟辽阔，不论身处何般境地，都会有一路前行的勇气。诗酒趁年华，我悟了你的词——是不应浪费的青春，不因一时消极而致终生缺憾。

你我将我渡及彼岸，陪我漫步在由青石板铺砌的彼岸，让我如获重生，让我这般向阳，这般勇敢……

## 心坚如磐

成都市礼仪职业中学高三 罗书柔

心坚如磐。几盏灯芯明灭，映的不过是江畔何年。既心怀明月，何惧身处沟渠？我信这千秋更迭的命数，也心如磐石随风月。

这风月间，有顺应的命运，亦有不屈的风骨。忆往昔，是久病沉疴也依然苦盼的王师北定，是四十三年兵书作枕的怀古登亭。纵然，命途多舛，颠沛流离，他们依然未忘定国的磐石。

或是另一种对风骨的诠释。驰骋辞章，吟了多少年华，才将人间看得明朗。岩中花树，龙场顿悟，破云入，心外无物。田园杜康，惯了多少流云，才将山河描得锦绣。丘山朝暮，无问仕途，俗世出，醉人栖竹。比心矣，如磐石不移；比岁矣，如磐石随风月。

世上万物逃不开坚持二字，有关韵事也不少。坚持，便是坚持本心，坚持磐石心，此乃良性的开端。我想，磐石心，我也有。是日复一日

地坚持守到云开见月明，是历经春夏秋冬的刻苦到最后的心愿达成。坚持不是机械地坚持，它包含着在未知道路上的挣扎和笃定。或许有过退缩，有过难过，但那都是前尘，而非光明的未来。

坚持磐石心，不是挣扎，是随心。路漫漫其修远兮，若无磐石心，怎担当得起修远二字？亘古风月，从大禹治水到如今的稻田酣梦，磐石心似深巷酒香，历久弥香。

又或许，磐石心，是这片土地上一贯的人文风骨。是面对乱世依然敢为天下先的奋然，是面对时运不济依然不忘初心的壮志远阔。其执着，其磐石心，随青史而留名万年，传承给后来。如此，磐石心一直在，风骨一直在。

方寸之间，是磐石心随天枢未变，是一路荆棘后走到春暖花开。拂去寰宇尘埃，磐石心永存，随风月而酿的醇香。此心，未改矣。

## 牵牛花

成都外国语学校附属小学三年级二班 章宸宸

谷雨时节，我满怀期待种下了老师奖励给我的牵牛花种子。春日迟迟，牵牛花种子在暖融融的泥土里经不住春风的抚摸、大地的呼唤，破土而出。

牵牛花苗的样子很独特，越靠近泥土的茎，颜色越深，呈现出褐色。往上看，又逐渐变成青绿色。牵牛花的茎可不像课堂上懂事听话、坐姿端正的小朋友，它们形态各异，姿态万千。有的茎弯弯的，像驼背老人；有的茎笔直肃穆，像警惕的士兵；有的茎打着卷，像烫了卷发的姑娘。茎和叶上都长着细细的绒毛，这是小牵牛给蚂蚁朋友铺的毛绒毯。

最有趣的是碧玉般的叶子。靠近泥土的叶子圆润些，小一些，形如人的肾脏对称排列。往上看，有些叶片像爱心，

似翡翠，看了让人心醉。再往上，有的叶子又像盾牌，恍惚间，又如几只翩翩起舞的绿蝴蝶轻盈地落在枝头。上层叶子呈青绿色，椭圆形的叶子像夏日里外婆的蒲扇，摇呀摇，伴我进入甜美的梦乡。叶片上，藏着若隐若现的叶脉，这是牵牛花的小秘密吗？最上面的小芽十分娇嫩，远看像兔耳朵，又像嗷嗷待哺的小鸟嘴巴。每一片嫩叶上，都有春天的芬芳，每一抹新绿上，都闪耀着太阳的光辉。

牵牛花拥有顽强的生命力，不惧恶劣环境，适应能力很强，即使你不小心伤害了它的叶子，它也会坚强不屈地发出新叶来。

“素罗笠顶碧罗檐，晚卸蓝裳著茜衫。”初夏，牵牛花会开

出清新脱俗如丝绸般的蓝紫色花朵，像一个个小喇叭，仿佛吹着快乐的童年之歌；又像一声声号角，督促我朝着梦想不断努力。

太阳落山了，牵牛花也谢了。第二天早晨，又有新的牵牛花迎着太阳开放。牵牛花拥有一颗感恩的心，只要给它浇点水，它就会用繁花满枝给予回报，而且牵牛花的种子还会自动落在花盆里，熬过严冬，静待春风。到第二年夏天，美丽的牵牛花又会欣然绽放，在生命的舞台上一展芳菲。

和牵牛花共同成长的这段时间，让我受益匪浅。牵牛花不怕困难，百折不挠，拥有感恩的心，不正是我们成长所需要的品质吗？

(指导老师 汤波)

## 沉默的强者

成都外国语学校附属小学三年级二班 陈奕衡

在我们教室外面的平台上，种了很多同学们带来的植物，其中有我带来的一盆仙人掌。

仙人掌的茎粗粗的，承担着进行光合作用的责任。大大小小的茎挤在一起，乍一看像一根根手指竖在那里，细看，却肉嘟嘟的十分可爱。仙人掌的“叶子”与众不同，为了适应环境，它的“叶子”变得细细长长，像一根根密密麻麻的绣花针。

我静静地看着它，心中泛起无限遐想：你是一位侠客吗，你的武器就是绣花针吗？别看你个子不大，却懂得好好保护自己呢。愿你好好练习武功，把刺变得更硬哦，因为打铁要靠自身硬。你像一位勤俭持家的管家，刺和茎完美地搭配——茎能储存大量水分，刺让挥发的水分少之又少，丝毫不浪费宝贵的水分。

仙人掌的花小小的，粉红的花瓣紧紧贴在茎上，像绿裙少女背着背篓上山采药，又像花枝招展的小姑娘去逛街，还

有的像怀着宝宝的孕妇——中间突然胖了一截。我想起去语文老师办公室时，常会碰到一位怀孕的老师，她拖着沉重的身躯，仍坚持给同学们上课，这位老师身上，就有如仙人掌般顽强的毅力。

仙人掌是植物界的强者，是《美德花园》里勤劳却从没有豪言壮语的“二瓜”小仙子。你沉默寡言，却能经受住恶劣环境的考验，经受住烈日的暴晒。你总是坚韧不拔，让沙漠拥有了绿洲，拥有了生命与灵魂。你只有小小的身躯，却拥有一颗百折不挠的心。

内心的强大胜过任何华丽的外表和巧辩的舌头。仙人掌——你是沉默的强者！

## 一树花开

成都石室联合中学初一15班 黎子瑜

我眼前出现一片“恢宏”的景致——只见一团艳丽的紫红色，像一片火烧云，托起初升的太阳。那大片的红，连成一片，低垂下来，仿佛在嬉戏，在奋力成长。紫色的“彩云”上，仿佛藏着千万双羞涩的眼睛，偷偷地窥视着路人。这“云”中的每串花都挤作一团，争相向外延展，伸出纤细的“手臂”，沐浴着阳光的温柔，托举起满园浓浓的夏意。

一串串花颜色绚丽，鲜红扩散到最饱满的花瓣里，好似一团火焰，烧作一团，细碎的火花自由地绽放，那样奔放，充满

激情，似朝阳映照梦想。

这令人热血沸腾的红色让我的梦想再次燃烧，犹如石击静水泛起水纹，再没有什么能将它阻截。我沉浸在这壮丽而绚烂的“火烧云”中，暂时忘却其他的一切，只有无限的憧憬和对未来的期盼。

小时候，外公家也有一株这样的三角梅，夏天开得极其繁茂，成为小区里别样的景色。秋天，紫色的花朵在寒风的摧残下逐渐凋零，朵朵花叶随风飘落，让我开始担心它的命运。

冬天来临，三角梅最后的

几片叶子也随着初雪的到来而掉落。它立在那里，仿佛失去了生命，失去了希望。可来年三月，我却惊奇地发现，三角梅又长出了新叶新枝，顺着墙角，悄悄向上攀爬。它努力地伸展着枝条，或许只为了那小小的梦想——开花。夏天，满园繁花的景象再次来临，三角梅不断向着梦想生长……

花开花谢，人生也会起起伏伏，但梦想是火，能点燃熄灭的灯，指引前行的方向。我轻轻抚摸着火红的花朵，心中新的希望逐渐酝酿，如小船升起风帆，慢慢驶向远方。